

C3 灵修纲要信息

【经文】创世记七章

耶和华对挪亚说：「你和你的全家都要进入方舟；因为在这世代中，我见你在我面前是义人。2 凡洁净的畜类，你要带七公七母；不洁净的畜类，你要带一公一母；3 空中的飞鸟也要带七公七母，可以留种，活在全地上；4 因为再过七天，我要降雨在地上四十昼夜，把我所造的各种活物都从地上除灭。」5 挪亚就遵着耶和华所吩咐的行了。6 当洪水泛滥在地上的时候，挪亚整六百岁。7 挪亚就同他的妻和儿子儿妇都进入方舟，躲避洪水。8 洁净的畜类和不洁净的畜类，飞鸟并地上一切的昆虫，9 都是一对一对地，有公有母，到挪亚那里进入方舟，正如 神所吩咐挪亚的。10 过了那七天，洪水泛滥在地上。11 当挪亚六百岁，二月十七日那一天，大渊的泉源都裂开了，天上的窗户也敞开了，12 四十昼夜降大雨在地上。13 正当那日，挪亚和他三个儿子闪、含、雅弗，并挪亚的妻子和三个儿妇，都进入方舟。14 他们和百兽，各从其类，一切牲畜，各从其类，爬在地上的昆虫，各从其类，一切禽鸟，各从其类，都进入方舟。15 凡有血肉、有气息的活物，都一对一对地到挪亚那里，进入方舟。16 凡有血肉进入方舟的，都是有公有母，正如 神所吩咐挪亚的。耶和华就把他关在方舟里头。17 洪水泛滥在地上四十天，水往上长，把方舟从地上漂起。18 水势浩大，在地上大大地往上长，方舟在水面上漂来漂去。19 水势在地上极其浩大，天下的高山都淹没了。20 水势比山高过十五肘，山岭都淹没了。21 凡在地上有血肉的动物，就是飞鸟、牲畜、走兽，和爬在地上的昆虫，以及所有的人，都死了。22 凡在旱地上、鼻孔有气息的生灵都死了。23 凡地上各类的活物，连人带牲畜、昆虫，以及空中的飞鸟，都从地上除灭了，只留下挪亚和那些与他同在方舟里的。24 水势浩大，在地上共一百五十天。

【纲要主题】12 神用方舟施行拯救

中心节：凡地上各类的活物，连人带牲畜、昆虫，以及空中的飞鸟，都从地上除灭了，只留下挪亚和那些与他同在方舟里的。（创七 23）

引言：人的罪恶滔天灭顶，神就要用洪水灭世。神的救恩借着方舟拯救挪亚一家显明出来，当挪亚最后七天的准备工作完毕，神的审判便裂天而降了！洪水有两个源头：1) 大渊的泉源裂开了；2) 天上的窗户敞开了。天降大雨四十昼夜，地上的海洋和河流的水泛滥上升，水位上升而淹没了高山。摩西以「水势浩大」来形容当时的泛滥情形，整个大地成为无际的深渊，水位超过高山有十五肘之多。大水在地一百五十天，全地上一切的活物和「有气息的生灵」全都死了，无一生还，只留下挪亚和那些与他同在方舟里的免于洪水的审判。在方舟里与方舟的外的区别是何等的大！在方舟里的便是生命平安，在方舟外的就是悲哀死亡。方舟预表基督，信耶稣得救，不信者灭亡。当神忿怒大日到来，谁能站得住呢？

经文纲要：

一、神吩咐挪亚进方舟 (1-4 节)

1. 神吩咐挪亚进方舟 (1 节) : 方舟预表基督; 「进入方舟, 」即指在基督里。「你和你全家, 」挪亚一家八口预表历世历代所有蒙神救赎的人(彼前三 20-21)。方舟不是个人的, 方舟是全家的; 神的喜悦全家得救(徒十六 31)。

2. 带牲畜与飞鸟的要求 (2-3 节) : 凡洁净的畜类, 要带七公七母; 不洁净的畜类, 要带一公一母; 空中的飞鸟, 也要带七公七母, 可以留种, 活在全地上。多带「洁净的畜类」, 想必是为献祭作准备。

3. 刑罚还有七日临到 (4 节) : 「再过七天, 」神再三给世人留悔改的机会, 无奈他们终久不肯醒悟(路十七 27)。恶人常以为神审判的日子遥遥无期, 就任意妄为, 神却是定日子和按所定日子行事的神; 「降雨在地上四十昼夜」, 这是神进一步启示祂施行审判的方式。

二、挪亚全家并带活物进方舟 (5-9 节)

1. 挪亚的顺服 (5-6 节) : 挪亚遵行神的吩咐, 表示他对神的话有信心。当洪水泛滥在地上的时候, 「玛土撒拉」, 「到他死时必要施行」的字义预言的就应验了, 当时挪亚六百岁。

2. 挪亚一家进入方舟 (7 节) : 当挪亚一家人进入方舟时, 还没有洪水, 所以他们乃是相信神的话, 在信心里看见洪水的。神为人预备了基督作他们的救恩, 但人仍须运用其自由的意志, 接受基督(即进入方舟), 方得有分于此救恩, 可见人必须与神同工合作。

3. 牲畜、飞鸟、昆虫都进入方舟 (8-9 节) : 各样的动物自动的到挪亚那里去, 乃是出于神的感动; 否则, 挪亚无法一一的聚集牠们。神作事, 就是神迹; 不只洪水灭地是神迹, 连各种动物一对一对、不多不少的进入方舟, 也是神迹。

三、洪水开始泛滥在地上 (10-16 节)

1. 洪水来的时间 (10-11 节上) : 当挪亚六百岁, 二月十七那一天。也是挪亚遵命进入方舟后的第七天, 经历信心最后的试验, 神的话果然应验, 洪水泛滥在地上。我们的信心须要经过试验, 才能得着完全(雅一 3-4)。

2. 洪水来的两个源头 (11 节下-12 节) : 1) 「大渊的泉源, 都裂开了」指地下水涌上来, 或指海床升高导致海水倒灌。2) 「天上的窗户, 开了, 」即四十昼夜降大雨在地上。水突破了神当日所设定的界限, 形成无边无际的大洪水。「四十」在圣经里表征试探、试炼和苦难(太四 1-2)。以色列民漂流旷野四十年, 耶稣禁食 40 天在旷野受魔鬼试探。

3. 挪亚和物种得在方舟中保存 (13-16 节) : 重述了挪亚一家和各个物种按照神的定规进入方舟保存性命。「耶和华就把他关在方舟里头, 」(16 节) 含有两个意思: 1) 神看顾挪亚; 2) 世人悔改的机会过去了(太廿五 10-13)。一个得救的人, 不能一面得救, 一面还留在世界; 不能一面爱主, 一面爱世界。

四、洪水泛滥除灭所有生灵 (17-24 节)

1. 方舟从地上漂起 (17-18 节)：水往上涨时，方舟也往上涨起；表明：1) 死水不能淹没基督，因为祂原不能被死拘禁 (徒二 24)。2) 基督复活的大能，如今在我们的里面，使我们能胜过死亡。
2. 天下的高山都淹没了 (19-20 节)：水势在地上极其浩大，在「天」以下的高山都淹没了，水势比山高过十五肘，山岭都淹没了。可见审判是全地的。「天下的高山，」也象征这世界的王和其使者，意指这世界受审判，这世界的王要被赶出去 (约十二 31-33)。
3. 地上有气息的都死了 (21-23 节)：凡在地上各类的活物，连人带牲畜、昆虫，以及空中的飞鸟，都从地上除灭了，只留下挪亚和那些与他同在方舟里的。
4. 大水在地上一百五十天 (24 节)：「水势浩大，」象征神审判之严厉和广泛。「一百五十天，」象征神审判之彻底和周密。

结语：神是公义的，祂不能容忍人的罪恶，因此要藉着洪水来审判世人；同时，从挪亚一家蒙恩的经历可知公义的神也是施慈爱和拯救的神。一方面，神的拯救是藉着挪亚的信和顺服，进入神所指示的方舟完成的；另一方面，神保存挪亚一家，其目的乃要完成神最终终极的救赎计划和旨意，就是方舟所表明的耶稣基督的救恩，就是神赐给一切信而悔改、顺从之人的。同时，我们也看见属肉体、属血气的人和动物根本无力承当神的愤怒，生命本质是何等的脆弱和短暂，人在世的日子是何等短少，罪人在神的面前是何等地虚空。「主啊，赞美你，你就是这世代神所指示的方舟，我们藉着信，得以进入得着保全。保守我们能效法挪亚，生活行动都是凭着信心，完全顺服神所吩咐的命令去行，成为这个世代中你的见证。奉恩主耶稣基督的名祷告，阿们！」

明天灵修进度：创八章

【真心话】12 神的心意——「全家」一起进方舟 (创七章)

「耶和华对挪亚说：『你和你的全家都要进入方舟；因为在这世代中，我见你在我面前是义人。凡洁净的畜类，你要带七公七母；不洁净的畜类，你要带一公一母；空中的飞鸟也要带七公七母，可以留种，活在全地上；因为再过七天，我要降雨在地上四十昼夜，把我所造的各种活物都从地上除灭。』」 (创七 1-4)

引言：今天的灵修经文 (创七章)，主要讲述神用方舟施行拯救。人的罪恶滔天灭顶，神就要用洪水灭世，神吩咐挪亚带着全家八口、牲畜与飞鸟进方舟，因再过七日，神的审判便裂天而降了！挪亚就遵行神的吩咐，带着一家人、牲畜、飞鸟、昆虫与各种动物都一对一对进入方舟。当挪亚六百岁，二月十七那一天，洪水有两个源头：1) 大渊的泉源裂开了；2) 天上的窗户敞开了。天降大雨四十昼夜，地上的海洋和河流的水泛滥上升，水位上升而淹没了高山。摩西以「水势浩大」来形容当时的泛滥情形，整个大地成为无际的深渊，水位超过高山有十五肘之多。大水在地一百五十天，全地上一切的活物和「有气息的生灵」全都

死了，无一生还，只留下挪亚和那些与他同在方舟里的免于洪水的审判。在方舟里与方舟的外的区别是何等的大！在方舟里的便是生命平安，在方舟外的就是悲哀死亡。方舟预表基督，信耶稣得救，不信者灭亡。当神忿怒大日到来，谁能站得住呢？

【牧者短讲】12 神用洪水灭世（寇绍涵）

我们从《创世记》的第七章、第八章，你就可以看见神藉着洪水毁灭的那个时代。这是圣经很早的一个记载，这个记载很可怕，整个的世代被洪水毁灭。上帝要人悔改，挪亚传道，没有人听，没有听之后，神叫他造一个方舟，其实造方舟也是一个记号。没事造一个那么大的船干什么，就让周围的人看。看你为什么要造一个这么大的船干什么，一定有奇怪的事情。在这样子的不断的提醒，不断的劝导，人不听、不听、不听，把上帝的恩典，把上帝藉着祂的仆人挪亚所讲的话，不当一回事来处理的时候，神的时候到了。洪水降下来，40天雨不停的降下，渊面打开，天上的窗户打开，雨水降下来，整个世界被淹掉。这让我们看见一件什么事情？看见一件事情，神要藉着这件事情告诉历世历代的人，祂仍然保留诺亚一家，知道这家还会繁衍，还会继续子孙绵延传递。但是留下一个很重要的记号，就是这位神祂厌恶罪恶。

今天有很多时候在我们做造的神里面，那个神只是听话的神，能力也许需要他强点却要听话。但是圣经告诉我们，神厌恶罪恶。今天我们活在这个世代里面，有没有时候看见说，有的时候我们只追求物质生活的丰富，我们为了自己个人的成就，我们喜欢把别人踩在脚下，我们看不见别人的需要，我们会伤害别人，我们觉得无所谓。世界上常常讲的一句话就是，抓到的是你的，抓不到是我的。世界低的法律标准，如果我真的违法，你抓到我——好了，我认命了；抓不到——那我就为所欲为。人没有神的时候，人就活成这个样子，以为神不知鬼不觉。如果那个神跟鬼都是自己造的，真的是神不知鬼不觉。

圣经告诉我们有一位创造的真神，祂什么都知道，祂今天没有处理，并不表示祂不处理。《罗马书》里面告诉我们说，神的恩慈、宽容跟忍耐是为了要等我们回头，不是说祂疏忽了。但是有的时候怎么样？有的时候我们真的不回头，累积祂的愤怒，我们可以讲在诺亚那个时代就是这样子。神等候了很多人，从亚当犯罪以后，该隐犯罪，一路下来，人活在罪里面，到了第六章犯的罪那么大，神还忍耐。在这个情况之下，神有忍耐，可是，不是无限期的，时候到了，你不断累积到神的愤怒，神处理了。

【真心话】12 神的心意——「全家」一起进方舟（创七章）

一、全家一起「进入方舟」

神从天上看见人类的罪恶在地上很大，堕落到了尽头的时候，就后悔造人在地上，心中忧伤。最终，神不得不宣告祂的审判：要将地上的一切除灭。但慈爱的神还是给人类留活种，耶和華对挪亚说：「你和你的全家都要进入方舟；因为在这世代中，我见你在我面前是义人。」（创七1）「进入方舟」，原文的意思是 come into——「到我这里来」，神有邀请，人要主动的到神那里去，这个邀请不是只邀请一个人，而是邀请全家的人一起来「进入方舟」。

我们看见方舟的救赎，不单单是为挪亚个人的，方舟是为着他的一家人的。进方舟是以「家」为单位，不是以个人为单位。初信的人，应当把家里所有的人，都带进方舟里去。你可以向神祷告说：「神啊！我已经相信你为我预备方舟的救赎——耶稣基督。你应许，我一家的人都可以进入方舟。神啊！祈求你把我全家的人都带进去。」你这样信心的祷告，神必定要垂听你的祷告。从方舟的救赎里，我们清楚的看见，神所给我们得救的应许，是以一个家当作单位，而不是以一个人当作单位。我们当站在神的应许上为我们的家人的得救祷告。并时常宣告神的话：「当信主耶稣，我和我一家都必得救。」（徒十六 31）

二、全家得救的例子

1. 全家受割礼：神对亚伯拉罕说：「你们世世代代的男子，无论是家里生的，是在你后裔之外用银子从外人买的，生下来第八日，都要受割礼。你家里生的，和你用银子买的，都必须受割礼；这样，我的约就立在你们肉体上，作永远的约。」（创十七 12-13）神和亚伯拉罕立约的记号，是割礼，凡受割礼的人，就是属于神的。受割礼的应许，不是只给亚伯拉罕一个人，乃是给亚伯拉罕全家。

2. 一家一只逾越羊羔：神吩咐摩西：「你们吩咐以色列全会众说，本月初十日，各人要按着父家取羊羔，一家一只。...各家要取点血，涂在喫羊羔的房屋左右的门框上，和门楣上。」（出十二 3、7）逾越节的羊羔明显是给一家的，不是给一个人的。不是一个人宰一只羊羔，乃是一家宰一只羊羔。血涂在门框上，一家就能够得着保护，灭命的天使就不进到这一家，就越过他们去。

3. 全家得着祭司的职分：「耶和华对亚伦说，你和你的儿子，并你本族（本家）的人，要一同担当干犯圣所的罪孽。」（民十九 1）神所应许的祭司职分，也是全家的事情，而不是个人的问题。亚伦的全家承接祭司的职分。「以色列人所献的举祭，并摇祭，都是你的，我已赐给你，和你的儿女，当作永得的分，凡在你家中的洁净人都可以喫。」（民十九 11）祭司是一家的人作的，不是亚伦一个人作的。祭司的职分完全是以家为单位。

4. 新约全家得救的例子：1) 撒该一家：耶稣告诉撒该，「今天救恩到了这家」（路十九 9）；2) 一个大臣的全家：耶稣医治了大臣的儿子，「他自己和全家就都信了。」（约四 53）；3) 哥尼流全家：哥尼流是一家得救，不是一个人得救。彼得的讲道，使哥尼流家里所有的人都得着了，圣灵降在他们所有的人身上。4) 禁卒一家：保罗向禁卒说：「当信主耶稣，你和你一家都必得救。」（徒十六 31）在全部旧约里，神对待人是以家为单位。照样，在新约里，神对待人也是以家为单位。

我们知道神的心意是要全家都得救，我们从今以后，传福音的目标都该是一家一家的，神是以一个家为单位，神的心意要全家一起「进入方舟」。挪亚方舟不是挪亚发明的，乃是按照神的启示制造的。耶稣是我们唯一的拯救「方舟」。「全家都进入方舟吧！」是神对我们的邀请。主耶稣应许说：「凡劳苦担重担的人，可以到我这里来，我就使你们得安息。」（太 十一 28）愿我们都能像约书亚一样宣告：「至于我和我家，我们必定事奉耶和华。」（书二四 15）

【诗歌】如今是到了一个艰难的时代

如今是到了一个艰难的时代
瘟疫饥荒战争将会接踵而来
那是因为人类把神的次序破坏
自高又自大藐视神的存在
人们的心情不再是游山看海
都在惊慌焦虑为生存徘徊
封城封路封村封国
天路上从不封路不封爱
惨痛的教训只有向神来悔改
单翼的鸟儿怎能飞起来
敬畏谦卑圣洁活出耶稣的爱
你才有盼望走向未来

【会前真心话】12 天路永远不封路

1. 「耶和華神便打发他出伊甸園去，耕種他所自出之土。于是把他赶出去了；又在伊甸园的东边安设基路伯和四面转动发火焰的剑，要把守生命树的道路。」（一 23-24）地上伊甸园的路已经封了。
2. 耶稣曾说：「挪亚的日子怎样，人子降临也要怎样。当洪水以前的日子，人照常吃喝嫁娶，直到挪亚进方舟的那日；不知不觉洪水来了，把他们全都冲去，人子降临也要这样。」〈太二四 37-39〉
3. 29 日万圣节狂欢野，发生韩国首尔「梨泰院踩踏事故」，已 154 死、逾百伤，还有 4,000 多人通报失踪。不少目击民众及媒体皆用「人间炼狱」来形容。
4. 「如今是到了一个艰难的时代，瘟疫饥荒战争将会接踵而来；那是因为人类把神的次序破坏，自高又自大藐视神的存在；人们的心情不再是游山看海，都在惊慌焦虑为生存徘徊。封城封路封村封国，天路上从不封路不封爱，惨痛的教训只有向神来悔改。……」小敏近期诗歌
5. 「但那好宴乐的寡妇正活着的时候也是死的。」（提前五 6）
6. 『无知的人哪，今夜必要你的灵魂；你所预备的要归谁呢？』 21 凡为自己积财，在 神面前却不富足的，也是这样。」（路十二 20-21）

【经文纲要】12 神用方舟施行拯救（创七章）

一、神吩咐挪亚进方舟（1-4 节）

1. 神吩咐挪亚进方舟（1 节）
2. 带牲畜与飞鸟的要求（2-3 节）
3. 刑罚还有七日临到（4 节）

三、挪亚全家并带活物进方舟（5-9 节）

1. 挪亚的顺服（5-6 节）
2. 挪亚一家进入方舟（7 节）

3. 牲畜、飞鸟、昆虫都进入方舟 (8-9 节)

三、洪水开始泛滥在地上 (10-16 节)

1. 洪水来的时间 (10-11 节上)

2. 洪水来的两个源头 (11 节下-12 节)

3. 挪亚和物种得在方舟中保存 (13-16 节)

四、洪水泛滥除灭所有生灵 (17-24 节)

1. 方舟从地上漂起 (17-18 节)

2. 天下的高山都淹没了 (19-20 节)

3. 地上有气息的都死了 (21-23 节)

4. 大水在地上一百五十天 (24 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

